

కాప్-27 సమావేశాలు

ధలత్రీ విపత్తు మూలకారణపు దలదాపులకే చేరని వ్యర్థ చర్చలు

ఐక్యరాజ్యసమితి ఆధ్వర్యంలో వాతావరణ మార్పులపై ప్రపంచదేశాల భాగస్వామ్య పక్షాల (సిఓపి-కాప్-27) 27వ సమావేశాలు ఈజిప్టులోని షామ్-ఎల్-షేక్స్లో 2022 నవంబర్ 6 నుండి 21 వరకూ జరిగాయి. దాదాపు 200 దేశాలకు చెందిన దేశాధినేతలు, ముఖ్య నాయకులు, లాబీయిస్టులు, వాతావరణ శాస్త్రవేత్తలు, జర్నలిస్టులు, ప్రభుత్వేతర సంస్థల కార్యకర్తలతో సహా 33,000 మంది ముందుగా నమోదు చేసుకున్న ప్రతినిధులు ఈ సమావేశాల్లో పాల్గొన్నారు. బడా పారిశ్రామిక వర్గానికి చెందిన 15 మంది సభ్యులతోపాటు, మనదేశం నుండి 70 మంది ప్రతినిధుల బృందం ఈ సమావేశాల్లో పాల్గొంది.

‘కాప్’ సమావేశాలు - నేపథ్యం

ఈ సమావేశాలు జరగటానికి చాలా ముందుగా, ఏప్రిల్ 4వ తేదీననే వాతావరణ మార్పులపై అధ్యయనం సాగిస్తున్న అంతర్ ప్రభుత్వ కమిటీ (ఐపిసిసి) ఒక నివేదికను రూపొందించి, విడుదల చేసింది. నానాటికీ పెరుగుతోన్న కర్బన ఉద్గారాల ఫలితంగా తలెత్తుతున్న పర్యావరణ విపరీణాలు - ప్రస్తుతం తీవ్ర సామాజిక నమస్వలుగా వున్న పేదరికం, కుల, మతతత్వాలు, టెర్రరిజం వంటివాటిని మించిన విపత్కర పరిస్థితులకు దారితీస్తున్నాయని, వాతావరణంలో సంభవిస్తున్న మార్పులు, మానవజాతి పాలిట పెనుముప్పుగా పరిణమించ బోతున్నాయని ఈ నివేదిక రూపకర్తలు హెచ్చరించారు.

అయితే, ఐపిసిసి రూపొందించిన ఈ నివేదిక, శిలాజ ఇంధనాల వాడకం వలన సంభవించే విపత్తులను నామమాత్రం చేసింది. అందుకే దీనిని పాలక ప్రభుత్వాల కనుసన్నలలో రూపొందించిన నివేదికగా పలు దేశాలకు చెందిన పర్యావరణ శాస్త్రవేత్తలు ఎత్తిచూపారు. ఈనాడు భూమండల వునికికే ప్రమాదం పొంచి వున్నదని వారు హెచ్చరించారు. వీరి ఆధ్వర్యంలో 2022 ఏప్రిల్ 6 నుండి 25 దేశాలలో శాసనోల్లంఘన కార్యక్రమాల ద్వారా స్థానిక ప్రభుత్వాలకు తమ నిరసనలు తెలియజేశారు. ‘శిలాజ ఇంధనాలే - మరణానికి సోపానాలు’ అనే నినాదంతో ‘భూతాపం 1.5 డిగ్రీల సెల్సియస్ పెరుగుదలకు వ్యతిరేకంగా వాతావరణ విప్లవం సాగించాల్సి వుందంటూ’ వాతావరణ అత్యయిక పరిస్థితిని ప్రకటించాలని ప్రభుత్వాలను వారు డిమాండ్ చేశారు.

‘2050 నాటికి కర్బన ఉద్గారాలను నెట్ జీరోస్థాయికి చేర్చటం (తటస్థీకరణం) ద్వారా భూతాపాన్ని 1.5 డిగ్రీల సెల్సియస్ కు మించి పెరగకుండా నియంత్రించటం

సాధ్యమౌతుంద’ని కాప్-27 సమావేశాలను ప్రారంభిస్తూ ఐక్యరాజ్యసమితి ప్రధానకార్యదర్శి గుటెర్రెస్ పేర్కొన్నారు. అయితే సమావేశాల అనంతరం ఆయనే మాట్లాడుతూ ‘పుడమితల్లి ఇప్పటికీ అత్యవసర గది’లోనే వుంది. అయినా కర్బన ఉద్గారాలను తక్షణమే గణనీయంగా తగ్గించాల్సిన అవసరాన్ని ‘కాప్’ గుర్తించటంలేద’ని వ్యాఖ్యానించారు.

ప్రస్తుతం అనుసరిస్తున్న నాజూకు వైఖరులతో వాతావరణంలోకి విడుదల చేస్తున్న కార్బన్ డై ఆక్సైడ్ను ఇదేవిధంగా కొనసాగించుతూ పోతే, భూతాపాన్ని 1.5 డిగ్రీల సెల్సియస్ కు పరిమితం చేయటం దాదాపు అసాధ్యమని ఈ సమావేశాల్లో పాల్గొన్న జాన్ రాక్ స్టామ్ అనే అమెరికా శాస్త్రవేత్త హెచ్చరించారు.

అమెరికాకు చెందిన ‘ది గార్డియన్’, ఇరవై దేశాలలోని 30 వార్తాపత్రికలతో కలసి సంయుక్తంగా ఈ సందర్భంగా ప్రచురించిన తమ సంపాదకీయంలో ‘నమయం సమీపిస్తోంది.... శిలాజ ఇంధనాల వాడకాన్ని నిరోధించి, స్వచ్ఛ ఇంధన వాడకానికి నడుం బిగించటానికి బదులు, అనేక దేశాలు చమురు, సహజవాయువులలో తిరిగి పెట్టుబడులను పెంపుజేస్తున్న ఫలితంగా కర్బన ఉద్గారాలను నిలువరించటంలో విఫలమౌతామ’ని పేర్కొంది.

2021-22 సంవత్సరంలో పాకిస్థాన్ లో భారీ వరదలు, యూరప్ లో తీవ్ర వడగాడ్పులు, ఆస్ట్రేలియా అడవులలో రగుల్తోన్న విస్తృత కార్చిచ్చు, అమెరికాలో భీకర తుఫానులు, ఇయాన్ పెనుతుఫాన్ దెబ్బకు క్యూబా అతలాకుతలం కావటం వంటి తీవ్ర వాతావరణ విపత్తులనెదుర్కొన్న నేపథ్యంలో కాప్-27 సమావేశాలు జరిగాయి. భారీవర్షాలు, వరదలు ఇండియా, చైనా, జపాన్ లతోపాటు ఆఫ్రికా కొమ్ముగా పిలవబడే సాహెల్ లో కూడా తీవ్ర ప్రభావం చూపాయి. వాతావరణ పెనుమార్పుల ఫలితంగా కరువులు, దుర్భిక్షం, పంటల నష్టం, మరోవైపున మంచు చరియలు కరగడంతో వరదల కారణంగా ఆస్తి, పంట నష్టాలన్నింటినీ ప్రపంచ దేశాల నిరుపేద ప్రజానీకము, రైతాంగమే భరించాల్సి వస్తోంది.

కర్బన ఉద్గారాల విడుదల అధికమైన ఫలితంగా సముద్ర ఉపరితల ఉష్ణోగ్రతలు అత్యధికస్థాయికి చేరుకుంటున్నాయని ప్రపంచ వాతావరణ సంస్థ 2020లో రూపొందించిన తన నివేదికలో పేర్కొంది. కార్బన్ డై ఆక్సైడ్ వాతావరణంలో అధికం కావటం వల్ల అధిక ఆమ్ల జలాలతో సముద్ర వాతావరణ, పర్యావరణ వ్యవస్థలు సమస్యలెదుర్కొంటున్నాయని, తీవ్ర వేడి,

వరదలు, తుఫానులు సంభవించటంపై దీని ప్రభావం అధికంగా వుంటోందని ఈ నివేదిక తెలిపింది. మానవుల ఆరోగ్యం, భద్రత, ఆర్థిక స్థిరత్వాలకు పెనుముప్పుగా పరిణమించటంతో పాటు, కోట్లాదిమంది ప్రజానీకంపై ఈ విపత్తులు ప్రభావం చూపుతున్నాయని ఈ నివేదిక పేర్కొంది. ఉత్తర అట్లాంటిక్ సముద్రంలో 2020 సం॥రం సీజన్లో 30కిపైగా తుఫానులు సంభవించాయని, దీని కారణంగా అమెరికాలో మంచు చరియలు విరిగివడటంతోపాటు, మరోవైపున దక్షిణ అమెరికాలోని అనేక లోతట్టు ప్రాంతాలు తీవ్ర దుర్భిక్షానికి గురయ్యాయని ఈ నివేదిక తెలిపింది. ఉత్తర అర్జెంటీనా, పెరుగ్వే, బ్రెజిల్లోని పశ్చిమ సరిహద్దు ప్రాంతాలు; పసిఫిక్ ప్రాంతం, మధ్య అమెరికాతో సహా ఈ వాతావరణ విపత్తుల దుష్ఫలితాలను ఎదుర్కొన్నాయని, ఈ కారణంగా ఈ ప్రాంతాల నుండి ప్రజలు వలస వెళ్ళటం పెరగటాన్ని ఈ నివేదిక ఎత్తిచూపింది.

సారాంశంలో, ఈనాటి వాతావరణ విధ్వంసం ప్రధానంగా పర్యావరణ వ్యవస్థలోకి పారిశ్రామిక కర్బన ఉద్గారాలను విడుదల చేయటం, 'వి12' శిలాజ ఇంధనాలు, లోహాలు, ప్రపంచ పెట్టుబడిదారీ దేశాలు పారిశ్రామికంగా అభివృద్ధిచేసిన లోహేతర ఖనిజాలు, అతిగా జీవపదార్థతర వనరుల వినియోగం వలన జరుగుతోంది. పెట్టుబడిదారీ భారీ ఉత్పత్తి శక్తులు శిలాజ ఇంధనాల వినియోగంపై ఆధారపడి, కర్బన ఉద్గారాలను అధికంగా వెలువరిస్తున్నాయి. పెట్టుబడిదారీ దేశాలు - ప్రత్యేకించి - ఉత్తరార్ధగోళ దేశాలు చారిత్రకంగా అత్యంత అధిక కర్బనాన్ని వాతావరణంలోకి వెలువరించి కాలుష్య తీవ్రతను పెంచటవేగాక, ఆ వరిస్థితినే కొనసాగిస్తున్నాయి. యూరప్, ఉత్తర అమెరికా దేశాలు శిలాజ ఇంధనాలనుపయోగించి అత్యధికంగా లబ్ధిపొందాయి.

ఉత్పత్తిని పెంచటం, వినియోగింపజేయటం, పెట్టుబడి సమీకరణ, లాభాలను దండుకోవటమనేవి పెట్టుబడిదారీ విధానానికి అవసరం. శిలాజ ఇంధనాలను విచ్చలవిడిగా వినియోగిస్తూ 18వ శతాబ్ది నుండి సాగించిన అపరిమిత ఉత్పత్తి క్రమమే పర్యావరణ విపత్తుకు దారితీసి, నేడు భూమండలంపై ప్రాణుల మనుగడకు ప్రమాదకరంగా పరిణమించింది. ప్రపంచంలోని సంపన్నదేశాలలో 74 శాతం పారిశ్రామిక పెట్టుబడిదారీ దేశాలే, 1970 నుండి 2017 వరకు భూమండలంపై అధిక శిలాజ ఇంధన వినియోగానికి బాధ్యత వహించాల్సి వుంటుంది. దీనిలోనూ 27 శాతం అమెరికా; 28 శాతం యూరోపియన్ దేశాలు; 25 శాతం ఇతర అధిక ఆదాయ దేశాలు బాధ్యత వహించాలి.

అమెరికా దేశ ఇంధన విభాగ ప్రత్యేక 'కార్బన్ డై ఆక్సైడ్ సమాచార కేంద్రం' సమాచారం ప్రకారం కూడా, 1750 నుండి కర్బన ఉద్గారాలను విడుదల చేయటంలో అమెరికా

ప్రథమశ్రేణిలో వుంది. యావత్తు యూరోపియన్ దేశాలు విడుదల చేసిన కార్బన్ డై ఆక్సైడ్ ను మించిన స్థాయిలో అమెరికా ఆ వాయువును విడుదల చేస్తోంది. అలాగే చైనాలో విడుదలయ్యే కర్బన ఉద్గారాలకు రెట్టింపుగాను, మనదేశంతో పోల్చినపుడు 8 రెట్లు అధికంగానూ వాతావరణాన్ని అమెరికా కాలుష్యం చేస్తోంది. 18వ శతాబ్దం నుండి అమెరికా, యూరప్, కెనడా, ఆస్ట్రేలియా దేశాలు మొత్తం ప్రపంచ కర్బన ఉద్గారాలలో సగానికి పైగా విడుదల చేస్తున్నాయి. ప్రపంచంలోని వంద బడా కార్పొరేషన్లు ప్రపంచం మొత్తం వెలువరించే పారిశ్రామిక కాలుష్య వాయువులలో (ప్రధానంగా కార్బన్ డై ఆక్సైడ్, మీథేన్ లలో) 71 శాతానికి బాధ్యత వహించాల్సి వుంటుందని గణాంకాలు తెలుపుతున్నాయి.

ఆ విధంగా పారిశ్రామికంగా అత్యధికంగా అభివృద్ధి చెందిన పెట్టుబడిదారీ దేశాలు, ఈనాటి భూమండల పర్యావరణ విపత్తుకు బాధ్యత వహించాల్సి వుంటుంది. అయితే, ఈ తమ దుర్మార్గానికంతటికీ వారి జవాబుదారీతనం శూన్యంగా వుంది. ఇంతేగాక, ఈ 'పాప'భారాన్ని, విపత్తుల పర్యవసానాలనన్నీ ఇంతకాలంగా, పేద, అభివృద్ధి చెందుతున్న దేశాల ప్రజానీకమే భరిస్తున్నారు గనుక, వారికి తగిన నష్టపరిహారాన్ని కూడా చెల్లించాల్సి వుంటుంది.

ప్రపంచ బ్యాంకుకు చెందిన ప్రొఫెసర్ అవియెల్ వెర్బ్రోగ్ అందజేసిన సమాచారంపై ఆధారపడి సాగించిన విశ్లేషణ - గత 50 సం॥ల కాలంలో చమురు, సహజవాయు పరిశ్రమలు రోజు 2.8 బిలియన్ డాలర్ల లాభాలను పొందాయి. 1970 నుండి పెట్రోలియం ఎగుమతి దేశాలు, శిలాజ నిక్షేపాల బడా కంపెనీలు మొత్తంగా 52 బిలియన్ డాలర్ల కళ్ళు చెదిరే సంపదను గడించాయి. ఈ చమురు దిగ్గజ కంపెనీలు, పాలక రాజకీయ నాయకులను, ప్రతి వ్యవస్థనూ ఈ డబ్బుతో శాసిస్తున్నాయని ఆ విశ్లేషణ పేర్కొంది. మైగా శిలాజ ఇంధన పరిశ్రమలు ప్రభుత్వాల నుండి రోజుకు ఆరు బిలియన్ డాలర్ల సబ్సిడీలతో కూడా ప్రయోజనాలు పొందుతున్నాయని ఐఎంఎఫ్ తెలియచేస్తోంది.

ప్రపంచంలో అత్యంత పెద్దవైన శిలాజ ఇంధన కంపెనీలు, చమురు - సహజవాయువుల ప్రాజెక్టులు, వాతావరణ సమతుల్యత కోసం విధించుకున్న హద్దులన్నింటినీ ఉద్దేశ్య పూర్వకంగా ప్రక్కకుపెట్టి, విపత్కర ప్రభావాలు కల్గిస్తూ 'కార్బన్ బాంబ్'లతో సిద్ధంగా ఉన్నాయంటూ 2022 మేలో 'ది గార్డియన్' పత్రిక వెల్లడించింది.

'షెల్' వంటి కంపెనీలు తెలిసి తెలిసీ తమ శిలాజ ఇంధన వ్యాపార కార్యకలాపాలను పెంచుకుంటూ పోతున్న ఫలితంగా ప్రపంచ వాతావరణ వ్యవస్థకు విఘాతం కలగటంతోపాటు, యావత్ ప్రజల భావి సౌభాగ్యం కూడా విధ్వంసమౌతోంది.

ఈ విధంగా పాలక ప్రభుత్వాలు, శక్తివంతమైన కార్పొరేషన్లు ప్రపంచ శాస్త్రవేత్తల తీవ్ర హెచ్చరికలన్నింటినీ

పెడచెవినబెట్టి, వాటిని వెలుగులోకి రానీయకుండా తొక్కి పెడుతున్నాయి. భూమండలంపై మానవజాతి మనుగడ సమస్య కంటే కూడా, తమ ఆర్థిక స్థితి పెరుగుదలకు, స్వల్పకాల లాభాలకే అధిక ప్రాధాన్యతనిస్తున్నాయి.

2021లో వివిధ ప్రపంచ దేశాల యుద్ధాల పద్దు 2 ట్రిలియన్ డాలర్లు (ఒక ట్రిలియన్ = లక్ష కోట్లు) కాగా, అత్యధిక ప్రాధాన్యత కలిగిన వాతావరణ అంశానికి వెచ్చించినది 750 బిలియన్ డాలర్లు మాత్రమే. ఆయుధాలపై పెట్టుబడులు పెరుగుతున్నాయి; శిలాజ ఇంధనాలలో పెట్టుబడులు కొనసాగుతున్నాయి. 2021లో శక్తి మౌలిక సదుపాయాల కల్పనలో పెట్టుబడులు 1.9 ట్రిలియన్ డాలర్లు కాగా, దీనిలో అధికభాగం శిలాజ ఇంధనాలు, వి12 చమురు, సహజ వాయువులపై వెచ్చించారు.

ఇంతటి సంక్లిష్ట నేపథ్యంలో 'కాప్-27' సమావేశాలు జరిగాయి. అయితే ఈ సమావేశాల్లో చర్చలేవీ భూమండల విపత్తుకు గల మూలకారణాలను ప్రతిఫలించలేదు. అంతేగాక, గత సంవత్సరం గ్లాస్కోలో జరిగిన 'కాప్-26' సమావేశాలలో తీర్మానించిన విధంగా వంద బిలియన్ డాలర్ల సాంపత్సరిక నిధిని సంపన్న పెట్టుబడిదారీ దేశాలు ఏర్పాటు చేయకుండా ఎందుకు తాత్సారం చేస్తున్నాయనే చర్చ కూడా చేయలేదు. ప్రపంచంలోని అతిపెద్ద ప్లాస్టిక్ కాలుష్యకారక పరిశ్రమ 'కాప్-27' సమావేశాల ప్రాయోజితులలో వుండటమే, ఈ సమావేశ ఫలితాన్ని తేటతెల్లం జేస్తోంది.

'కాప్ 27' - సమావేశాలు : శుష్క వాగ్దానాలు

కర్బన ఉద్గారాలను తగ్గించటానికి తీసుకోవలసిన చర్యల గురించి చర్చించటానికి బదులుగా, భూతాపాన్ని 1.5 డిగ్రీల సెల్సియస్ కు పరిమితం చేయాలనే లక్ష్యాన్నే పశ్చిమ సంపన్న దేశాలు ప్రతిఘటిస్తూ ముందకు వచ్చాయి. కర్బన ఉద్గారాలను వెలువరించటంలో తాము ఇంకా ఎక్కువ వెనుసుబాటును తీసుకుంటామని, దీనికి అందరూ కట్టుబడాలని అభివృద్ధి చెందిన సంపన్నదేశాలు కోరాయి. ఉక్రెయిన్ - రష్యా యుద్ధ కారణాన్ని చూపుతూ యూరోపియన్ యూనియన్ దేశాలు, తమ శక్తివనరులైన బొగ్గు, సహజవాయువు, చమురు వంటి శిలాజ ఇంధనాల వాడకాన్ని మరింతగా పెంచటానికి మరికొన్ని సంవత్సరాలపాటు తమకు సడలింపు ఇవ్వాలని కోరాయి.

ఈ సమావేశాలు ఒకవైపు కొనసాగుతుండగానే, అమెరికాకు చెందిన వాతావరణ శాఖ ప్రత్యేక రాయబారి జాన్ కెర్రి 'కాప్-27' పై వ్యాఖ్యానిస్తూ 'ఈ విధమైన నష్టపరిహార నిధిని ఏర్పాటు చేయటానికి అమెరికా మద్దతునివ్వబోదని' పేర్కొన్నాడు. అమెరికాతో సహా ఇంకా అనేక ఇతర దేశాలు జవాబుదారీతనం, నష్టపరిహారాలతో ముడిపడిన న్యాయపరమైన చట్టాన్ని రూపొందించలేదని, కనుక ఈ నిర్ణయం ఇప్పుడే కార్యరూపం దాల్చబోవటంలేదని ఆయన పేర్కొన్నాడు.

ఈవిధంగా, పారిశ్రామికంగా అభివృద్ధి చెందిన సంపన్న పెట్టుబడిదారీ దేశాలు కర్బన ఉద్గారాలను అత్యధికంగా వెలువరించటంలో తమ బాధ్యతను, ప్రస్తుత భూమండల విధ్వంస, విపత్తులకు తామే కారణమనే అంశాలను, తమ చారిత్రక బాధ్యత, జవాబుదారీతనాలను అంగీకరించబోవని ఆయన చెప్పాడు. అయితే ఈ దేశాలు బిచ్చం విదిల్చినట్లుగా ఎంతో కొంత నష్టపరిహార నిధి ఏర్పాటు చేసినప్పటికీ, చట్టపరమైన కట్టుబాట్లను, జవాబుదారీతనాన్ని అంగీకరించ బోవని కూడా పేర్కొన్నాడు.

అన్నిరకాల శిలాజ ఇంధనాలను ప్రపంచ దేశాలు ఇంకా వుపయోగిస్తాయా, ఆపివేస్తాయా లేక కేవలం బొగ్గును మాత్రమే ఆపివేస్తాయా? అనే ప్రశ్న ఇంకా అపరిష్కృతంగానే వుంది. 500 బిలియన్ డాలర్ల అంచనాతో 'నష్టపరిహార నిధి'గా పిలవబడే దాని స్వభావము, దాని నిర్వహణ వంటి అంశాలను ప్రత్యేకంగా ఏమీ పేర్కొనకుండా ఒక అస్పష్ట రూపంలో నిధిని ఏర్పాటుచేయటానికి అంగీకారం మాత్రమే కుదిరింది. దీని ఏర్పాటుకు తుదిగడువేదీ నిర్ణయించలేదు.

కర్బన ఉద్గారాలను అధికంగా వెలువరిస్తున్న ప్రాతిపదికన, చైనా, అరబ్ దేశాలు ఇంకా కొన్ని అభివృద్ధిచెందుతున్న దేశాలు, నష్టపరిహారానికి ఉదారంగా విరాళాలివ్వాలని యూరోపియన్ యూనియన్ పట్టుబడుతోంది. కేవలం స్కాట్లాండు, బెల్జియం దేశాలు మాత్రమే 'నిధి'కి నామమాత్రపు విరాళాన్ని ప్రకటించాయి. కొన్ని సంవత్సరాల తర్వాతనైనా ఈ నిధి అర్థవంతంగా అమలవుతుందన్న గ్యారంటీ లేదు.

భూమండల తాపాన్ని 2050 సం॥ నాటికి 1.5 డిగ్రీల సెల్సియస్ కు మించకుండా చూడటం నేటి తక్షణ అవశ్యకత కాగా, ఈ శతాబ్దం చివరకు భూతాపం పెరుగుదలను 2 డిగ్రీల సెల్సియస్ దాటకుండా చూస్తామని 'కాప్-27' డాక్యుమెంటు హామీ ఇస్తోంది.

కాగా, కాప్ సమావేశాలలో జరిగే ఒప్పందాలకు చట్టబద్ధత ఏమీ లేదు కనుక, వీనికి కట్టుబడి ఉండటమన్నది ఆయాదేశాల ఇష్టాఇష్టాలపై ఆధారపడి వుంటుంది. ఐక్యరాజ్య సమితి సాధారణ సభ కూడా పర్యావరణ పరిస్థితిపై కేవలం చర్చ నిర్వహించగలుగుతుంది మినహా, ఒప్పందాల అమలుకు సంబంధించిన చర్యలేవీ చేపట్టబోదు.

సంపన్న దేశాలు, చమురు వ్యాపార పారిశ్రామిక దిగ్గజాలు నష్టపరిహారం, జవాబుదారీతనం డిమాండ్లను ప్రతిఘటించ గలుగుతాయి. శిలాజ ఇంధన పరిశ్రమకు ప్రభుత్వాల సబ్సిడీలు కొనసాగుతాయి. పథకం ప్రకారం చర్చితచరణంగా సాగే ఈ చర్చలలో అనవసరమైన, విధ్వంసకరమైన మెక్ మాన్షన్స్, ప్రైవేటు జెట్స్, శిలాజ ఇంధనాలు, ఆయుధాల పరిశ్రమకు నిధుల వినియోగంలో కోతలు విధించే నిర్ణయాలు ఏవీ కాప్-27 సమావేశాలలో జరగలేదు.

బ్యాటరీ పదార్థాల పరిశ్రమలు, ముడిఖనిజాల తవ్వకం, వాటి ప్రభావాల గురించి చర్చించలేదు. అయితే పెట్టుబడిదారీ వ్యవస్థ ఎదుర్కొనే సంక్షోభాన్ని స్థిమిత పరచుకొని, తిరిగి దానిని పునరుత్తేజపరిచేందుకుగానూ సస్థపరిహార నిధుల కోసం చర్చలు జరిగాయి మినహా వేరుకాదు.

ప్రపంచాధిపత్యం కోసం అర్రులు సాచే సామ్రాజ్యవాద దేశాలు. సంపన్న పెట్టుబడిదారీ దేశాలు - వాతావరణ విధ్వంసానికి, విపత్తుకు ముగింపు పలికేందుకు 'కాప్-27' సమావేశాలలో తమ అసమ్మతిని తెలపటం స్పష్టంగా తెలుస్తోంది. తద్వారా ఈ వాతావరణ సంక్షోభానికి ఏకైక, ప్రధాన కారణమైన పెట్టుబడిదారీ విధానం, దీనిని పరిష్కరించ బోదనే అంశం కూడా స్పష్టమౌతోంది. 21వ శతాబ్ది క్రూర అనాగరికత్వం అంటే ఇదే!

వాతావరణ సంక్షోభాన్ని సైతం, వ్యాపార ప్రయోజనాలకే....

కరువును కూడా తమ వ్యాపార ప్రయోజనాల కోసం బహుచక్కగా ఉపయోగించుకునే పెట్టుబడిదారీవర్గం, సామ్రాజ్యవాదులు.... కర్షణ ఉద్గారాల తీవ్రతను తగ్గించేందుకు నిర్దిష్టమైన చర్యలు చేపట్టకుండా, ఈ పరిస్థితిని కూడా తమ వ్యాపార ప్రయోజనాలకు, సూపర్ లాభార్జనల కోసం వుపయోగించుకుంటున్నారు. ప్రజారవాణా వ్యవస్థను నీరుగార్చి, వ్యక్తిగత ద్వితీయ, నాలుగు చక్ర వాహనాలను అపరిమితంగా తయారుచేసి అమ్ముకొని లాభాలు గడించిన సామ్రాజ్యవాదులు, బడా కార్పొరేట్లు.... పెట్రోల్, డీజిల్ వాహనాల స్థానంలో విద్యుత్ వాహనాలు (ఇ.వి.) వినియోగంలోకి తేవటమే వాతావరణ సంక్షోభానికి పరిష్కారమని చెబుతూ ఇ.వి.ల తయారీని ముమ్మరం చేశాయి. భారత ప్రభుత్వం కూడా కాలుష్యాన్ని కట్టడి చేసే పేరుతో 15 ఏళ్ళకు పైబడిన వాణిజ్య వాహనాలను, 20 ఏళ్ళకు పైబడిన వ్యక్తిగత వాహనాలను (మొత్తం దాదాపు 3 కోట్ల వాహనాలను) తుక్కుగా మార్చాలని, వాటిని రహదారిపై తిరగనివ్వరాదంటూ 2021 సం॥లోనే 'తుక్కు విధానాన్ని' ప్రకటించింది. ఈ చర్యలన్నీ రానున్న కాలంలో బడా, బహుళజాతి కంపెనీల ఇ.వి.లకు మార్కెట్ను విస్తృతంగా కల్పిస్తాయనేదాంట్లో సందేహం లేదు.

మరోవైపున దేశంలో వుష్కలంగా లభ్యమయ్యే నీటివనరులపై, దేశీయ సాంకేతిక పరిజ్ఞానంపై ఆధారపడి

చౌకగా, కాలుష్యరహితంగా జలవిద్యుత్తును ఉత్పత్తి చేయటాన్ని నిరుత్సాహ పరుస్తూన్నారు. రేడియో ధార్మిక కాలుష్య తీవ్రత అధికంగా వుండే కాలంచెల్లిన ప్రమాదకర అణువిద్యుత్తు కర్మాగారాలను మనదేశంలో నెలకొల్పేందుకు దళారీ పాలకులు బహుళజాతి కంపెనీలు ఈ వాతావరణ సంక్షోభాన్ని కూడా తమ వ్యాపార ప్రయోజనాలకనుగుణంగా ఉపయోగించు కుంటున్నాయి.

ఏమైనా, ప్రకృతిని వికృతం చేసే, విధ్వంసం చేసే పెట్టుబడిదారీ వ్యాపార ప్రయోజనాలు మానవసమాజ పాలిట ఎలాంటి మృత్యుఘంటికలు మోగిస్తాయనేది, 2022 డిసెంబర్ 3వ వారంలో అమెరికా, జపాన్ దేశాలపై శీతాకాలపు మంచు తుఫాన్ 'బాంబ్ సైక్లోన్' విరుచుకుపడిన తీవ్రత తెలియజెప్తోంది.

అందువలన, లాభాలే పరమావధిగా ముందుకు సాగే పెట్టుబడిదారీ వ్యవస్థ 'కాప్' సదస్సులు ఎన్ని జరిపినా, తీర్మానాలెన్ని చేసినా, వాటన్నింటినీ తుంగలో తొక్కి ప్రకృతిని విచక్షణా రహితంగా కొల్లగొట్టటాన్ని ఆపబోదు. అయితే ఈ దుష్ట విధానాల విష ఫలితాలన్నింటినీ అత్యధికంగా ప్రపంచ వ్యాపిత నిరుపేద, శ్రామిక, పేద ప్రజానీకమే అనుభవించాల్సి వస్తోంది. పెట్టుబడిదారీ ఉత్పత్తి మనిషిని ప్రకృతి నుండి వేరుచేస్తుందని, హద్దుల్లేని వనరుల దోపిడీ పర్యావరణ సమతుల్యతను దెబ్బతీస్తుందని కార్లమార్బ్ చెప్పిన మాటలు అక్షర సత్యాలు.

దీనికి భిన్నంగా 'ప్రకృతి-మానవ సమాజాలు పరస్పర ఆధారితాలు, పరస్పరం అంగిక సంబంధం కలిగి వుంటాయనే సూత్రాన్ని, అవగాహనను సోషలిస్టు సమాజం మాత్రమే ఆచరణలో పెట్టగలుగుతుంది. ప్రకృతి సూత్రాలను అర్థం చేసుకోవటం, ప్రకృతిపై స్వారీ చేయటానికి కాకుండా, ప్రకృతి - మానవ సమాజాల నడుమ సమతుల్యతను సాధించేందుకు ఉపయోగిస్తుంది. వ్యక్తుల వైతన్యాన్ని పెంపొందించటం ద్వారా వ్యక్తిగత ప్రయోజనాలను, సమాజ ప్రయోజనాలకు లోబరిచి, రెంటికీ మధ్య సామరస్యాన్ని సాధించటం ఆ వ్యవస్థలోనే సాధ్యమౌతుంది. కాలుష్య నియంత్రణకు నిర్దిష్ట డిమాండ్లపై సాగించే ప్రజా ఉద్యమాలకు ఈ అవగాహననందించటం, ఈ దిశగా ఉద్యమింపజేయటం కార్మికవర్గ అగ్రగామి శక్తుల కర్తవ్యం.

